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MEMORIA Y SUEÑOS PARA VENEZUELA:
La mirada de los estudiantes universitarios

I
NOTA INTRODUCTORIA

Caracas, noviembre 2023/enero 2024. Un acontecimiento sacude a los jóvenes
universitarios, un grupo de compañeros se les presentan en las aulas y en distintos lugares
de reunión de sus Universidades, para preguntarles directamente y sin ambages cuáles
son sus deseos y sueños, y les piden que lo hagan en una hoja que atrae por sus colores y
formato, consulta que recibieron con agrado por cuanto tienen deseos de expresar lo que
sienten por Venezuela y de su propio destino. Que importante es que se les pregunte sin
ningún interés como no sea conocer sus inquietudes actuales, referidas a su visión del
país, donde sueñan vivir para contribuir al desarrollo y felicidad de ambos.

Por eso, La República TV y El Bloque Constitucional de Venezuela acordaron la realización
de esta consulta, concentrándose al nivel de estudiantes universitarios, con la finalidad de
conocer cuáles temas están ocupando espacio y preocupación referidos a sus inquietudes,
angustias, anhelos y aspiraciones referidos a su país: Venezuela; así como las actividades
de superación en la situación política, económica, social y cultural. 

La consulta se realizó en tres (3) Universidades: la Universidad Central de Venezuela, la
Universidad Simón Bolívar, y la Universidad Católica Andrés Bello, durante los meses de
noviembre y diciembre de 2023 y enero de 2024.

Esta consulta abarcó un universo de 724 jóvenes universitarios que respondieron de
manera libre lo que se les preguntó.

Para dar cumplimiento a este objetivo se elaboró un volante, que fue distribuido para ser
llenado y retirado inmediatamente, el cual fue respondido de manera voluntaria y de
forma anónima, en el cual se les planteaban dos preguntas (Anexo I):

¿QUÉ QUIERES QUE PASE EN VENEZUELA? 

¿QUÉ QUIERES QUE NO SE REPITA EN VENEZUELA?

La concepción de las preguntas requería que las respuestas fueran espontáneas y rápidas,
lo que se llama el primer pensamiento. 

Las Jornadas en las Universidades, se realizaron en diversas áreas de especialidad, donde
luego de una rápida charla explicativa, se distribuían inmediatamente los volantes.
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De igual manera, pareció necesario diseñar en una sola hoja un formato de intervención
artística, para que los destinatarios de las dos preguntas, tuvieran la facilidad de
responderlas en el anverso y reverso. (Anexo I)

El universo de jóvenes consultados, con un promedio de edad entre 19 y 25 años, arrojó
un total de 749 respuestas en la hoja referidas a lo que quieren que pase y en 724 para
los que mencionaron aquello que no quieren que se repita. 

Los consultados eran libres de señalar más de una respuesta, de allí que cuando se
totalizan las mismas, como consecuencia, las respuestas presentadas organizadamente en
los resultados de la sección “¿Qué quieres que pase en Venezuela?”, representa un
número mayor (749) con respecto al número de los consultados y las respuestas de la
sección ¿Qué quieres que no se repita? (724).

El procesamiento de las respuestas, nos permitió dar con algunos hallazgos importantes de
lo que significa para un estudiante universitario lo que ha vivido en Venezuela, durante el
actual contexto. 

De las respuestas se produjeron grandes áreas temáticas y permitió igualmente
contabilizar divisiones dentro de tales temas, procediéndose a establecer el análisis de
PATRONES DE RESPUESTA ante el país y en que están pensando los jóvenes y qué
significan la coherencia de resultados sin haberse preguntado directamente sobre ningún
tema específico, que permitió construir una memoria histórica que surge, al conocer los
hallazgos del contenido de la totalidad de las respuestas en los volantes. 

II
LAS RESPUESTAS DE LA CONSULTA ORDENADAS POR CATEGORÍAS

CAMBIO VS RÉGIMEN POLÍTICO ACTUAL.

DEMANDAS A LA OPOSICIÓN Y QUE NO SE REPITAN HECHOS QUE MARCARON AL
PAÍS.

ASUNTOS INSTITUCIONALES QUE ATENDER VS RECHAZOS AL COMPORTAMIENTO DE
LAS INSTITUCIONES.

IMPORTANCIA CENTRAL DE LA ECONOMÍA Y LOS TEMAS ECONÓMICOS QUE
AFECTAN A LOS JÓVENES.
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LAS VIOLACIONES A LOS DERECHOS HUMANOS Y LA FALTA DE GARANTÍAS AL
RESPETO DE LOS DERECHOS HUMANOS.

LOS VALORES QUE SE RESALTARON Y LOS ANTIVALORES QUE SE IDENTIFICARON

ALGUNOS TEMAS EN SOLITARIO.

III
CUANTIFICACIÓN DE LAS RESPUESTAS

Categorías identificadas:

3 (0.4%) Legalización de la Marihuana
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DESGLOSE DE RESPUESTAS ASOCIADAS A CAMBIO:

Respecto al deseo de un cambio de actores:
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DESGLOSE DE RESPUESTAS ASOCIADAS A MEJORA DE LA ECONOMÍA:

DESGLOSE DE RESPUESTAS ASOCIADAS AL RESPETO A LOS DDHH:

*El 19,6% de los que expresaron este anhelo consideran que la mejora de la economía la asocian con el retorno de los migrantes.

Inversión en el sector del turismo: 1,00%
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DESGLOSE DE RESPUESTAS ASOCIADAS A REFORMAS INSTITUCIONALES:

EXPRESIÓN DE LAS RESPUESTAS ASOCIADAS A LOGROS DEPORTIVOS Y ARTÍSTICOS:

Anhelos de una coronación en el
Miss Internacional

Anhelos de que la Vinotinto vaya
a un Mundial

Anhelos de ver a los Tiburones de
La Guaira campeones

Anhelos de que la Vinotinto vaya
a un Mundial



1 (0.1%) Manipulacion con el Esequibo

Existencia del arco minero: 0,5%

DESGLOSE DE RESPUESTAS ASOCIADAS A VIOLACIÓN DE DDHH:

CATEGORÍAS IDENTIFICADAS:
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Alianzas internacionales con el terrorismo: 0,6%

DESGLOSE DE RESPUESTAS ASOCIADAS AL MISMO GOBIERNO Y AFINES:

DESGLOSE DE RESPUESTAS ASOCIADAS A LA MISMA SITUACIÓN ECONÓMICA:
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DESGLOSE DE RESPUESTAS ASOCIADAS A PÉRDIDA DE VALORES:

DESGLOSE DE RESPUESTAS ASOCIADAS A AÑOS TRÁGICOS:
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IV
ANÁLISIS DE RESULTADOS DE LA CONSULTA CON REFERENCIA 

A: ¿QUÉ QUIERES QUE PASE EN VENEZUELA? (749)

1
RESPUESTAS ASOCIADAS AL CAMBIO

La palabra cambio está casi en la totalidad de las respuestas de los consultados. En
función de las prioridades de cada uno de los entrevistados, estos interpretan el cambio
de personas que dirigen el país, de medidas económicas/financieras, o por
reorganización institucional del Estado.

Se observan tres grupos mayoritarios en las respuestas referidas al cambio. El más
importante, con más de un tercio de las respuestas, pide un cambio de los actores
políticos; el segundo, pide un cambio generalizado (que demuestra un cansancio de la
situación actual) y el tercero, pide un regreso a la democracia, evidenciando el deseo de
participar en la elección de cuál es la política y quien la va a llevar a cabo.

Respuestas referidas a un cambio de actores 

El cambio de actores, es el foco más importante de los entrevistados que hicieron
referencia a este tema.

Analizando los porcentajes de las respuestas, más de dos tercios de los consultados se
muestran mayormente sensibles al cambio de actores, y por ello están o piden una salida
del sistema político actual, que sea inmediato o progresivo.

Por otro lado, un tercio exacto identifica a la persona con la cual hacer el cambio, a sus
valores y a su visión de la Venezuela del mañana, auspiciando un proceso electoral
democrático.

Respuestas referidas a términos institucionales 

Es interesante constatar como el 97% de las respuestas, asociadas a esta temática, piden,
fundamentalmente lo mismo, la reestructuración de las instituciones del Estado. 

De una manera u otra, el deseo de cambio pasa por una revisión del funcionamiento de
las instituciones y de sus roles, que garanticen nuevamente una separación real de los
poderes públicos, la revisión del aparato de justicia, y de las FANB, para obtener una
presidencia de la República que no sea omnipresente, ni única voz de mando del país;
todos estos cambios con el objetivo de obtener la eficiencia del aparato Estatal.
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RESPUESTAS ASOCIADAS A CATEGORÍAS ECONÓMICAS

Los resultados referidos a la materia económica, sorpresivamente han todos coincidido en
una desaprobación del modelo económico practicado por el Gobierno en el último
decenio, independientemente que los entrevistados no sean economistas, logran percibir
las consecuencias de un modelo económico en el cual ellos están ausentes, creando
incertidumbre hacia el futuro y reduciendo su importancia como ciudadanos.

Es evidente que la totalidad de las respuestas vinculadas a esta materia, piden una
mejoría de la economía y la expresan también con las siguientes exigencias: respeto a la
libertad económica, aumento de los salarios, ciudadanos independientes frente al Estado,
que haya desarrollo científico, condiciones para la inversión extranjera y la dolarización
del país.

3
RESPUESTAS ASOCIADAS A LA CATEGORÍA DERECHOS

Los derechos humanos como tema de respuestas fueron construidos a partir de las
aspiraciones de los consultados, quienes indicaron por su nombre aquellos que
consideraron prioritarios e indispensables para la sobrevivencia de todos los ciudadanos.

Todas las respuestas giraron en torno a un conjunto de derechos fundamentales. Particular
referencia a dos de ellos; el respeto el derecho a la educación, a los fines de que la
educación sea de calidad, con óptima infraestructura y tecnología, clases todos los días,
aumento de escolaridad, condiciones de salarios satisfactorios a su labor, con lo cual se
observa un pensamiento de futuro para el país, con recursos humanos ajustados al
desarrollo tecnológico; y el segundo derecho numéricamente más mencionado por los
universitarios fue solicitar garantías para ejercer el derecho al sufragio.

4
RESPUESTAS REFERIDAS A LOS VALORES (74)

Casi la mitad de las respuestas se pronunciaron por el rescate de los valores; y en
particular la vuelta a la paz, la felicidad, la alegría, el respeto, la tolerancia, la amistad
cívica, la empatía, el respeto a la ley, la institucionalidad y resalta la necesidad de la
transparencia.
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V
ANÁLISIS DE RESULTADOS DE LA CONSULTA CON REFERENCIA 
A: ¿QUÉ QUIERES QUE NO SE REPITA EN VENEZUELA? (724)

Se refiere a lo que desean ocurra, y el resultado casi total de la voluntad de los
participantes es sustituir lo actual, para que pueda lograrse el sueño de lo que ya
conocemos, es la postura de lo que piden que suceda en Venezuela.

I
RESPUESTAS ASOCIADAS AL RÉGIMEN POLÍTICO

El cambio de régimen político recibió, por iniciativa de los consultados que se expresaron
en función de esta temática, más de un sesenta por ciento de respuestas que hacían
referencia a no más dictadura, ni socialismo, ni régimen totalitario, agregando
puntualizaciones específicas, como basta los abusos de poder, prácticas caudillistas,
populismo, militares en el poder, reelección indefinida y crimen organizado.

Si contrastamos las respuestas con los que señalan lo que quieren que ocurra en
Venezuela, se observa que se concentra en el deseo de lograr el respeto al ciudadano y a
los derechos humanos, el rescate a la democracia, elecciones libres y autonomía
universitaria.

II
EVENTOS DE MEMORIA HISTÓRICA NO OLVIDADOS 

Se observa cómo los jóvenes universitarios recordaron fechas que representan para ellos
momentos de impacto imborrable en su existencia, período que ocupa más de 20 años.

Refieren como hechos que no deben ocurrir, ni repetirse; el Caracazo (1989), la tragedia
de Vargas (1999), la represión de las protestas (2014), el nombramiento fuera de plazo
de Magistrados ante la mayoría opositora (2/3) de los diputados en la Asamblea
Nacional (2015), Bloqueo al referendo revocatorio del presidente de la República (2016),
represión a las protestas y la constitución de una Asamblea Nacional Constituyente
(2017), elecciones presidenciales fraudulentas (2018), El Apagón (2019), la pandemia
(2020). 

Interesante constatar cómo la represión a las protestas del 2017 es el evento mayormente
recordado (casi un tercio de las respuestas), probablemente por ser un movimiento
estudiantil en el cual se identifican y por la coherencia con el año en función de su
madurez. Igualmente, referir el apagón nacional del 2019 los ve a todos directamente
envueltos, inclusive los entrevistados le dan más importancia a estos últimos dos que a la
pandemia.
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V
CONCLUSIÓN

 
Las respuestas de los entrevistados demuestran con gran claridad la compresión de la falta
de eficiencia del aparato estatal, de un gobierno completamente centralizado y ausente; y
que independientemente estos jóvenes universitarios continúan estudiando con una visión
de futuro que desean alcanzar, y piden un cambio para que sus esfuerzos le permitan
construirse ese país que anhelan. 
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